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ΘΕΜΑ:  «Αποζημίωση παραγωγών του Δήμου Ζαγοράς της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας

λόγω ζημιών από τις πρόσφατες βροχοπτώσεις»

ΣΧΕΤ:      Η Ερώτηση 254/12-10-2021

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές  κ.κ. Γ. Λαμπρούλης  και Δ.
Μανωλάκου, για θέματα αρμοδιότητάς μας,  σας ενημερώνουμε τα εξής:

Μετά  το  φαινόμενο  των  βροχοπτώσεων  που  σημειώθηκαν  κατά  το  πρώτο  δεκαήμερο  του
Οκτωβρίου  στην  ΠΕ  Λάρισας,  και  συγκεκριμένα  στις  14.10.2021,    η  πολιτεία  έσπευσε  στην
πληγείσα περιοχή μέσω επίσκεψης – αυτοψίας από τους κκ Τριαντόπουλο (Υφυπουργός παρά τω
Πρωθυπουργό),  Λυκουρέντζο  (Πρόεδρος  του  ΕΛΓΑ)  και   Παπαγεωργίου  (Γ.Γ.  Πολιτικής
Προστασίας), καθώς και υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουργείου Υποδομών, του Υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη και του ΕΛΓΑ, παρουσία του Περιφερειάρχη, κ Αγοραστού. Στην επίσκεψη
τονίστηκε  από τον κ  Τριαντόπουλο το ενδιαφέρον της  Κυβέρνησης  για  στήριξή  της,  τόσο στο
κομμάτι των υποδομών, όσο και στο κομμάτι της αγροτικής παραγωγής. 
Την ίδια μέρα μάλιστα πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στην Περιφέρεια υπό τον πρόεδρο του ΕΛΓΑ
και  τον  περιφερειάρχη  Θεσσαλίας  ειδικά  για  τις  μεγάλες  ζημίες  που  υπέστη  η  καλλιέργεια
καστάνου σε περιοχές των Δήμων Αγιάς, Τεμπών και Πηλίου, από το πέρασμα της κακοκαιρίας
“Αθηνά”.
Για  τις  εν  λόγω ζημιές  στις  καστανοκαλλιέργειες  της  Π.Ε.  Λάρισας  (συμπεριλαμβανομένης  της
περιοχής του Δήμου Αγιάς) διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις για την τεκμηρίωση των
ζημιών σύμφωνα  με  τον  Κανονισμό  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής  έγιναν  60  αναγγελίες  και
υποβλήθηκαν  δηλώσεις  εκ  μέρους  των  παραγωγών.  Η  διαδικασία  των  εκτιμήσεων,  οι  οποίες
πραγματοποιούνται  σε  συλλογική  μορφή,  βρίσκεται  σε  εξέλιξη.  Μετά  το  τέλος  τους,  θα
ακολουθήσει  η  κοινοποίηση των πορισμάτων και  εν  συνεχεία  η  καταβολή των αποζημιώσεων
στους ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους παραγωγούς, μετά τη διασταύρωση με τα στοιχεία του
ΟΣΔΕ 2021.
Τονίζεται  δε το γεγονός ότι  πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με
την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους,
δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.
Ως προς το μη καλυπτόμενο ποσοστό ζημιάς, αυτό αφορά τη λεγόμενη απαλλαγή, η οποία είναι
χαρακτηριστικό της ασφάλισης  και αποτελεί  το μέρος εκείνο της ζημιάς  το οποίο βαρύνει  τον
ασφαλισμένο και αποτελεί κίνητρο ώστε ο ίδιος ο ασφαλισμένος να προστατεύσει την παραγωγή
του  τόσο  πριν  τη  ζημιά  –με  προληπτικά  μέτρα-  όσο  και  μετά  τη  ζημιά  –πχ.  με  κατάλληλους
ψεκασμούς- και να μην επαναπαυθεί στην αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α. Για το λόγο αυτό και πουθενά
δεν εφαρμόζεται ασφαλιστική κάλυψη κατά 100% οποιασδήποτε ζημιάς. 
Άλλωστε,  οι  αποζημιώσεις  που καταβάλει  ο ΕΛ.Γ.Α.  σκοπό έχουν την συνέχιση της γεωργικής
εκμετάλλευσης και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να αντικαταστήσει το αγροτικό εισόδημα που
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προκύπτει από την πώληση των αγροτικών προϊόντων μέσω της αγροτικής δραστηριότητας των
παραγωγών.
Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της νέας
πολιτικής  ηγεσίας  του  ΥΠΑΑΤ  είναι  η  αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της
χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή
ασφάλιση  στις  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  της  χώρας,  διαδικασία  που  έχει  ήδη
ξεκινήσει  και  άπτεται  τομέων  όπως  η  ψηφιακή  εξέλιξη  (ήδη  έχει  υπογραφεί  Προγραμματική
Συμφωνία μεταξύ «ΕΛ.Γ.Α» και «Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε.» για την υλοποίηση του Έργου
«Ψηφιακή Εφαρμογή Εκτιμητικής Διαδικασίας ΕΛΓΑ»), η βελτίωση του τρόπου των εκτιμήσεων, η
βιωσιμότητα του συστήματος αγροτικής ασφάλισης (με διάφορες μελέτες επ’ αυτού να βρίσκονται
σε εξέλιξη), οι εναλλακτικοί τρόποι ασφάλισης, όπως η προαιρετική και πρόσθετη, κ.α, ενώ  στο
σχεδιασμό θα συμπεριληφθούν και όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία που προσφέρει η νέα ΚΑΠ.
Επισημαίνεται ωστόσο, ότι οποιαδήποτε αλλαγή του Κανονισμού Ασφάλισης ως προς τον τρόπο
και το ύψος των αποζημιώσεων προϋποθέτει την εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων, ώστε να
διασφαλιστεί  η οικονομική ευστάθεια, η φερεγγυότητα και η αξιοπιστία του Οργανισμού έναντι
των υποχρεώσεών του που απορρέουν από τον Κανονισμό.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Βουλευτή κ. Γ. Λαμπρούλη
2. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου
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